

再见，第四套人民币



今天，第四套人民币部分券别集中兑换期将正式结束。5月1日起，要去选定的网点才能办理兑换。这套伴随着“80后”“90后”成长的人民币逐步与我们告别，你家还有这种人民币吗？



为何停止流通第四套人民币

一名收藏界人士表示，第四套人民币流通时间已逾30年，其防伪技术也还停留在多年前，明显落后于社会经济需要。第五套人民币发行后，第四套人民币部分券别的流通量仅占人民币流通量不足1%，并且绝大部分已经残损或处于沉淀状态。

同时，第四套、第五套人民币长期并行流通，增加了公众识别和人民币管理难度，不利于人民币流通。

第四套人民币此后去哪兑换

5月1日后，若手中还有相关的第四套人民币，可以到指定的银行业金融机构营业网点办理兑换，指定网点信息在中国人民银行官网上公布。

这几种人民币不能拒收

虽然第四套人民币大部分券别停止流通了，但5角、1角纸币和1元、5角硬币仍在流通使用，任何单位和个人不得拒收。

去年11月，中国人民银行北京营业管理部相关公告也曾提示，有的商户对第四套人民币停止流通政策有误解，误以为1角、5角纸币也已经停止流通而不收取。实际上，1角、5角纸币仍可流通，银行仍在正常收付，单位和个人不得拒收。

延伸阅读

第四套人民币收藏价值几何

自从去年3月央行宣布第四套人民币退出流通市场以来，四版币就成为收藏市场的热门品种。

北京的一家交易市场店主表示，整套四版币中，80版100元、50元和2元存世量较少，溢价较高。九成新的80版100元和50元不挑冠字号，价格均在2000元/张左右，80版2元大概6000元一刀（100张）。

北京航空航天大学金融俱乐部理事长、中国币章艺术大赛评委黄瑞勇教授表示，与新中国成立后前三套人民币相比，第四套人民币的投放量比较大，物以稀为贵，不是所有券别都能收藏升值，普通市民在收藏第四套人民币的时候要注意以下几点：

首先，选择好的品种，比如成为绝响的80版2元；第二，选择专门为收藏发行的纪念型钞票，比如四张一组的连体钞，价值肯定比单张乘以四高；第三，选择有意义的冠字号，市场上比较追捧豹子号、百连号，个人收藏时可以挑选与生日、纪念日相关的号码，更能体现个性；第四，选择好的品相，有折痕的肯定比全新的差好多。爱好者最好不要在网上随便购买，因为看不到实际品相。

湖北收藏家协会钱币分会会长曹红光表示，普通家庭零散的几张第四套人民币并没有收藏价值，一些旧残币，建议及早去银行兑换，因为大部分这种钱币的收藏价值并不高。

收藏钱币 擦亮眼睛

提醒

钱币收藏专业性强，不仅要讲究品相，还要注意防“折污”“发霉”“褪色”等。另外，对于所有以银行将会高价回收为幌子，推销停止流通的人民币的谣言，千万不要相信。一些市民尤

其是老年人，缺乏辨别真伪的知识，一定要“擦亮眼睛”，警惕不法分子以“特殊号码”“错版币”“高价回购”“权威认证”等虚假信息为诱饵的钱币收藏骗局，保护自身财产安全。



人民币发行史

第一套人民币

从1948年12月1日开始，中国人民银行正式成立，并开始发行第一套人民币。第一套人民币共发行从1元到50000元12种面值，62个版别。票面上的“中国人民银行”行名和面值，除1000元耕地狭版券外，全部由时任华北人民政府主席兼华北财经办事处主任的董必武书写。

第二套人民币

第二套人民币1955年3月1日——1962年4月20日陆续发行。为了改变第一套人民币面额过大等不足，提高印制质量，进一步健全我国货币制度，中国人民银行自1955年3月1日起发行第二套人民币。

第三套人民币

第三套人民币于1962年4月20日发行，共有1角、2角、5角、1元、2元、5元、10元7种面额、13种版别，其中1角券别有4种（包括1种硬币），2角、5角、1元有纸币、硬币2种。第三套人民币是我国流通时间最长的一套人民币，承载了最强记录价值和最强记忆价值。

不能忘却的“第一次”

伟人第一次成为票面主景

在第四套人民币中的壹佰圆券中首次采用了四位伟人的形象，他们分别是（从右至左）毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德。

第一次印有盲文

第四套人民币在部分纸币上增印上了盲文面额数字。

行长之章第一次更换颜色

第四套人民币的印章均印在背面，制版工艺又有了改进，将印章做在印钞图案版上，印章颜色随票面主色。

第一次出现固定人像水印

第四套人民币壹佰圆券、伍拾圆券采用了固定人像水印，位于票面正面左侧空白处（通常称为水印窗），迎光透视，可见立体感强的毛泽东浮雕头像水印、工人头像水印、农民头像水印。

第一次使用钞票纸安全线

在1992年8月发行的1990年版壹佰圆券和伍拾圆券中增加了公众防伪措施安全线，仰光透视为自上而下贯通的一条黑色全埋式安全线。

第一次使用多民族人像

第四套人民币正面图景以表现各族人民大团结为主题，用100万人以上的少数民族头像作为主景。

新闻 1+1

第五套人民币上新了！

新版纸币长啥样

2019年版第五套人民币50元、20元、10元、1元纸币分别保持2005年版第五套人民币50元、20元、10元纸币和1999年版第五套人民币1元纸币规格、主图案、主色调、“中国人民银行”行名、国徽、盲文面额标记、汉语拼音行名、民族文字等要素不变，提高了票面色彩鲜亮度，优化了票面结构层次与效果，提升了整体防伪性能。

2019年版第五套人民币50元、20元、10元、1元纸币调整正面毛泽东头像、装饰团花、横号码、背面主景和正背面面额数字的样式，增加正面左侧装饰纹样，取消正面右侧凹印手感线和背面右下角局部图案，票面年号改为“2019年”。



新版硬币长啥样

硬币方面，2019年版第五套人民币1元、5角、1角硬币分别保持1999年版第五套人民币1元、5角硬币和2005年版第五套人民币1角硬币外形、外缘特征、“中国人民银行”行名、汉语拼音面额、人民币单位、花卉图案、汉语拼音行名等要素不变。

调整了正面面额数字的造型，背面花卉图案适当收缩。

晚综

